

# 骨子里的传承

沈良明

刘克松是工程公司土生土长的子弟,骨子里有着父辈特别能吃苦耐劳、特别能战斗的拓荒牛精神,还当过兵,自带刚毅、干练、敢打敢拼的军人标签,一九九五年到汾西矿业集团工程公司安装项目一部工作。从军人到工人,从工人到技术能手,再到项目经理,他用二十六年的时间,完美蜕变,为自己的入党誓言谱写了一篇亮丽的乐章。

刘克松在工程公司安装项目一部工作多年,到2018年的时候,刘克松已经成长为工程公司安装项目一部的经理了。那年九月底,作为汾西矿业资深的建设单位,承建了双柳煤矿白家焉锅炉房改造工程。矿方的要求是,四十天必须如期完成这项民生工程。公司领导把任务交给了刘克松所在的安装项目一部,领导问他能不能如期完成,刘克松骨子里工程公司人和军人的血性一下子涌上心头,他拍着胸脯说,保证完成任务。那是一诺千金。第二天他就带领四十名职工就进驻工地,从拆炉到安炉,从组织人手到组织采购材料设备,从编写施工措施到报送相关部门审核施工方案,他同步进行,压缩准备时间二十多天。施工开始后,他把施工人员分为四个小组,白天三个小组,晚上一个小组,向时间要效率,到十一月提前进行烘炉实验,但点火后发现,锅炉的火力不够,无法有效满足矿区全部供暖要求。怎么办?连续多天晚上,简易的办公室灯火通明,刘克松和设计院、设备厂家、双柳煤矿的技术骨干,仔细查看设计图纸,研究施工措施和工艺,查找问题症结所在。四天三夜,全体将士现场蹲守,困了,就在锅炉房旁边的库房地上卷着毯子眯会儿,就象战场上参加决战一样,不能以任何理由任何借口,离开工地一步,刘克松更是端着饭碗,经常是吃着吃着就被职工们叫走了。后来终于找到了问题的症结,原来是锅炉罐的甲醇原料流量达不到标准。刘克松立即联系厂家和设计院,重新规划设计管道口径,清洗锅炉罐,重新焊接连接件,终于在在规定时间内保质保量完成了矿方的民生工程。

强力皮带胶接,是工程公司经过多年实践,安装项目部的拿手好戏。近年来更是承担了集团公司及外部矿井强力皮带更换

工作。这项看似简单其实危险性很大的工程,众多的安装队伍望而却步,刘克松却把它看作机遇。他根据多年的施工经验,带领技术人员查阅书籍,虚心向相关专家请教,对原有施工设施进行改良优化,在丝杠盘形闸紧固皮带的基础上,加装液压夹带装置,使上端更加紧固,解决了铺设皮带较长、坡度较大时不易控制,容易跑偏的问题。施工中他为了确保安全,他将夹带装置的油泵、液压缸体的压力、每一条螺栓的扭矩、破断力等在实验室进行了测试,并且根据皮带的自重、摩擦力、坡度等调节了压力大小,改进了相关工艺,确保了皮带铺设的效率及安全系数。这项工程,因为矿方要停产施工,往往给的工期很短,十分紧急。双柳矿主斜井强力皮带更换工程就是如此,矿方只给出五天的时间。刘克松与相关施工技术人员在现场勘查,寻找最佳最省时的施工方案,一方面他利用皮带特性,用旧皮带搭接新皮带,以旧带新。利用凿井绞车上抽式的方法一次性完成旧皮带,放新皮带,不仅把危险性降低到最小,而且节省了几道工序,大大加快了施工进度。另一方面他反复计算各种角度皮带的牵引力,对皮带上放过程中力点分布不均的问题,他采用吊链,每隔五十米捆绑一道,又很快解决了技术问题。最终,刘克松带领团队,仅用在三天,就安全完成了此项任务。

这一快速高效的施工方法,不仅获得矿方高度评价,而且经过总结,还被评为省优秀工法,荣获二等奖。

多年来,刘克松带领项目部为高阳矿、双柳矿、宜兴矿等十余家矿井单位进行的主斜井强力皮带更换,都在矿方要求时间内,保质保量完成任务,从没出一点安全事故。

刘克松在机电设备安装岗位上,骨子里的传承已经让他奋斗了二十六年,他的事迹也远非三言二语能够描述完毕。已经成长为山西焦煤劳动模范、汾西矿业劳动模范的刘克松,今年又奋战在双柳下组煤变电所、主斜井强力皮带施工工地上,他仍在用自己的实际行动默默为建党一百周年作着自己的贡献。

作者单位 工程公司

## 我和大槐树的故事

张晓萍

把时钟拉回到四十五年前,儿时的那颗大槐树又一次唤回了我的记忆,那个甜甜的童年在巷子口这颗大槐树的陪伴下是那么的惬意,大槐树真满了我整个童年美好的记忆,也锁住了奶奶对我满满的爱意。

大槐树是长在奶奶家巷子口的,旁边就是我们小学。这颗树的树龄之长无从考究,但树的直径之大是我记事以来见过的最粗的树,足足得有四、五个大人才能合抱起来,树的根蜿蜒的扎向地面,粗壮且四散的树根完全可以承载好几个五六岁孩子的身躯。整个夏天我们都会泡在树下,穿着奶奶手缝的粗布小褂,脚蹬着奶奶手纳的布鞋,四仰八叉地躺在树根上,美美地享受着从树缝中散射出来的阳光,静静地享受着童年的无忧无虑,远远地传来了奶奶叫我回家吃饭的声音。

四十五年过去了,奶奶已经走了,但大槐树还在这里屹立着,像一个守门的士兵等候归来的游子,更像一个灯塔给我指引着奶奶家原来的位置。

物是人非。大槐树旁边的小学已经不复存在,孩子们已经搬去较为繁华的镇上就读,而小学的旧址已经改成了戏台,成为村里人们集会看戏的场所。村里的池塘已经变得干涸,人们也不在池塘里挑水喝了,改成了家家户户院内的自来水,可我依然还记得奶奶家水缸里的蝌蚪,因为每次烧水做饭我都会小心翼翼避开它们,生怕进了大铁锅把它们煮熟。最要紧的还是池塘看上去已经没有儿时那么大了,可能是那时的我实在太小了,所以会觉得什么都很大。现在村里的家家户户都翻新了院子,门头一家比一家盖得高。

时代在进步,社会在发展。现在的村里人已经知道用“拼多多”在卖自己地里的特产,知道在秋天时候把红红“富士”苹果放在镇上的冷库里等着来年卖个更好价钱,但他们依旧淳朴,像我的奶奶一样亲切自然。

工作单位 供电分公司



## 用青春 颂党恩

王海霞

在设备修造厂电气装配车间,有这样一些人,他们干着平凡的工作,做着不平凡的事情,默默地在生产一线,一干就是几十年,甚至一辈子,这里讲一讲发生在我身边的一些凡人小事。

看着女儿因发烧胀红的小脸,他虽有很多不舍,却还是把女儿抱在怀里,亲切的说:“爸爸今天必须得去上班儿,悠悠要听妈妈的话,好好吃药。”女儿眼里含着泪,紧紧抓住爸爸的衣角,倔强的点点头,因为有很多次,爸爸也是这样。

接到车间领导打过来的电话,说两渡矿有一台700千瓦的煤机电控箱需要紧急抢修,梁伟叮嘱妻子,放下女儿,马不停蹄的赶往车间。这是一台新型电控,较之前修理的有所不同。由于矿方着急,相关图纸并没有及时送到车间,可是没有图纸也得干,在和领导商议下,先开始进行拆解,但在拆解过程中,为了不影晌后期的装配,每拆一步都需要把各零件的位置和接线都按比例画在图纸上,每一个细小的螺丝都要准确无误,一方面边拆解边画图纸,另一方面车间领导也积极与矿方联系,让对方提供原厂图纸,以保证电控箱修理的精准。

经过几小时紧张而有序的工作,各部件手绘的图纸也详尽记录下来,矿方图纸也在这个时候送了过来。拿到图纸仔细对比,发现原厂图纸和实物有不相符的情况,遇到这么棘手的问题,只能参考原图纸,再结合自己手绘的图纸,开始琢磨怎么干。接线时就更难了,Φ0.5平方的控制线就有几百根,油污、煤粉布满腔体,清洗、除煤、整理、绑扎到整机调试,耗费的时间和精力可想而知。但是你去问他,他说虽然过程中困难重重,但是每接对一根线有信号了,心里别提多

满足了。我打趣他说,就像你打游戏,每接对一组线,就像打通一关了,是不。他莞而一笑。

一坐那儿就是好几个小时,吃桶方便面解决一餐,又继续投入工作中去。经过一个星期的奋战,完好的电控及时交付到综机制修车间进行组装试验。

关于绰号,生活中随处可见,电气装备车间电一组组长石文伟,大家平时都亲切地喊他“mān师傅”,不清楚他这个绰号是什么人取的,什么时候叫的,但跟他接触的这几年时间里,以我对他的了解,真可以用这个“蛮”字概括他这个人。

蛮,蛮劲的蛮,蛮师傅长得身材高大,看他干活手里总有使不完的劲。看看这会儿,他又在拆解一台400千瓦的电机,由于电机长年处于井下潮湿的环境,端盖上的螺丝已经锈蚀的没有形状,用正常的拆装工具根本无法把其取下,只见蛮师傅用他自制的尖头改锥将螺丝孔清理干净,又将电机吊到电焊区补焊之后加热烘烤,费了好大力气,才将前后端盖上的几十条螺丝拆卸下来。接下来拆内油盖时又卡住了,蛮师傅判断是轴承散了,只见他抡起大锤在轴承上猛敲几下,内油盖才能卸了下来。他说,拆解一台电机会遇到好多困难,每拆一处既要保证相邻部件不受损坏,又要保证电机外观的完好。

这样的工作日复一日,年复一年,也就是因为有了这样一群人在生产一线平凡的工作,才撑起了我们企业永不屈服的脊梁。正如鲁迅先生所言,他将脚踏实地,埋头苦干的人称为“中国的脊梁”,希望我们每一位也都成为其中的一员——中国共产党员。

共产党人的伟大事业正是凭借着这股“撸起袖子加油干”的蛮劲,日益壮大兴盛,征服一个又一个困难,在不懈努力下,印证党心似火。在这次“颂党恩奋进新时代,守初心建功新焦煤”的主题活动中,车间涌现出了许多刻苦钻研,潜心实践的青年职工,他们将爱岗敬业,争先创优作为立志成才的动力,成为了企业的生产骨干和我厂转型发展的动力源泉。

工作单位 设备修造厂



党旗映矿山·奋进新焦煤·实干兴汾西 征文